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könyvkereskedése Marosujváron.

A kenyér-kérdés.
A liszt- és kenyér-goHdok hová 

tovább jobban sürgetik a „kenyér­
kérdés“ megoldását, — hogy azon­
ban e célt elérhessük, mindenek fe­
lett a közönség megnyugvással és 
bizalommal kell fogadjon minden ha­
tósági intézkedést.

Tudja meg mindenki és legyen 
tisztában azzal, hogy a kormány-ren- 
deletek alapján a gabona- és liszt­
készletek összeírásával senkit sem 
fosztanak meg az ö jogos tulaj­
donától.

Az Összeírásnak nincs más célja, 
mint az elörevaló gondoskodás, és 
hogy a megnehezült élet-viszonyo­
kat, rendszeres élelmezési takaré­
kossággal elviselhetővé tegyék.

Hatóságilag alkalmazandó rend­
szeres intézkedéssel kell megállapí­
tani, hogy senki se pazarolja a ga­
bona- vagy liszt-anjagot, fogyasz- 
szon mindenki csak annyit, a meny­
nyire valóban szüksége van.

Az állam már számot vetett 
azzal, hogy ha szigorúan betartjuk a 
takarékossági szabályokat, hogy át­
lag havonként a családok számára 
fejenként előirányzott 36 kiló liszt- 
anyágnál többet fel nem használunk, 
a félév múltán bekövetkező ujtermé- 
sig biztosítva leszünk kenyér felől.

Ne idegenkedjünk tehát a ha­
tósági intézkedésektől és valljuk be 
őszintén a gabona- és liszt-készle­
teinket és a fölösleget a megszabott 
maximális pénzértékért bocsássuk a 
hatóság rendelkezésére.

Olvastuk már, hogy Berlinben a 
németek már be is állították a ma­
guk „kenyérkiosztási rendszeriét, a 
kenyérjegyek alkalmazásával, a fo­
gyasztó közönségnek általános meg­
elégedésére.

Hogy a németeknél a méltá­
nyosság és igazság elve mennyire 
érvényesül, — legjobban bizonyítja 
az, — hogy a beállított intézmény 
rendszere kiterjed a császári és her­
cegi háztartásokra is.

A visszaélések és *z  élelmi-sze­
rek uzsorája ellen a szigorú bünte­
téssel a törvény mindenkit egyenlően 
védelmez.

Nem lehet kételkedni abban, 
hogy a magyar állam területén ha­
sonló gondoskodással szintén meg 
lesznek a rendszeres intézkedések.

A magyar kormány — amint 
olvassuk — szintén nagyarányú ren­
delkezések által gondoskodik a ga­
bona és kenyér biztosításáról, sőt 

' ma már tudomást vehetünk arról is, 
hogy a termelés érdekében is meg­
nyugtató rendelkezések történtek.

A földmives gazdák kapnak ve­
tőmagot, ha kell és munkaerőben 
támogatást, hogy földjeik parlagon 
ne maradjanak.

A földmivelési miniszter rende­
leté szerint minden vármegye gon­
doskodik vetőmagról. Annyit ad a 
gazdáknak, a mennyire szükségük 
van és ha nincs erre pénzük, a pénzt 
a községek előlegezik, vagy azt a 
megye előlegezi a községnek.

E szerint a termőföldek meg- 
müveltetnek, mint békés időben, mert 
a földműves munkák végzésére eset­
leg az 1914. évi L. t.-cikket fogják 
alkalmazni, mely szerint e munkák 
teljesítésére — szükség esetén — 
közerők kirendelhetők, mely esetben 
a hatóság fogja megállapítani a n ipi 
bérüket.

Miután ennyire köztudomású az 
állami gondoskodás, megnyugvással 
várhatjuk a mi hatóságaink részéről 
is „a kenyér-kérdés“ megoldását 
előmozdító intézkedéseket.

Ma már tudjuk azt is, hogy Ko­
lozsvár városa nem 22 waggon, ha­
nem 213 waggon (k. b. 23,000 mé­
termázsa) gabonára kapott utalványt 
a földmivelésügyi minisztériumból.

Nem lehet tehát kétség az iránt, 
hogy Torda város szintén megkapja 
a megillető aránylagos gabonanemüek 
kiutalását.

De meg kell azt kapnia minden 
erdélyrészi városnak épugy, mint a 
Dunán innen vagy a Dunán túl már 
kapták is.

Ámde addig is, mig az „Orszá­
gos Gazdasági Bizottságitól meg­

kapnék a ssgély-készleteket, tegyünk 
meg mi is minden jóravaló gondos 
intézkedést a gabona- és lisztkészle­
tek összeírására, hogy számot vet­
hessünk a jövendő tekintetéből.

Állítsa be a mi hatóságunk is, 
minthogy hiszem, hogy be is állítja 
a maga okszerű rendezését, akkor 
nem lesz ok a mindennapi kenye­
rünkért aggódni,

A fogyasztásra nézve szabjuk 
meg a mértéket, a nagyvárosokhoz 
mérten fejenként egy hónapra 9 
kilogramm 50—50 ®/o-os lisztkeve­
rékből készített kenyeret számítva, 
egy embernek átlag 30 deka kenyér­
rel be kell érnie.

A kolozsvári hatóság minden 
egyes fogyasztóra naponként fejen­
ként csak 250 gramm lisztet illetve 
kenyeret állapított meg.

Ma már a kenyérkérdés akciója 
annyira aktuális, hogy a sajtó utján 
közlött ismeretek alapján minden 
hatóság — a helyi viszonyokhoz 
mérten — megalkothatja magának a 
legcélszerűbb rendszerét.

Harmath Domokos.

A kukoricáról
Március 15-ig maradnak a 27—30 K-ás 
árak. — A február 23-ig kötött csalárd 
szerződések érvénytelenek. — Siessenek 
a tulajdonosok önként felajánlani a ku­
koricát. — Március |5. után következik 

a zár alá helyezés.

Ma már országszerte mindenhol is­
meretes a kormánynak az az intézkedése, 
hogy mindazok a termelők, akik meglevő 
kukoricakészletüket vagy annak egy ré- 
részét, eladásra az Országos Gazdasági 
Bizottságnak február 15-étől március 1-ig 
önként magukszántából felajánlották: az 
eladott kukoricáért kedvezményes árakat 
kapnak. Még pedig 27—30 koronát méter­
mázsánként.

Ehhez a rendelkezéshez most leg­
utóbb még két újabb kormányintézkedés 
járul.

Egyik az, hogy az önkéntes felaján­
lás idejét a földmivelésügyi minisztérium 
március 15-ikéig meghosszabbított. Ami 
azt jelenti, hogy addig az ideig maradnak 

ff j / helyi érdeknek, valamint más
fájta újdonságok mindig nagy 

választékban kaphatók: 
Jússeí’ könyvkereskedésében.
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érvényben a kedvezményes (27—30 koro­
nás) árak.

Másik intézkedés pedig az, hogv a 
kormány elrendelte a március 15-ikére 
után bárhol az országban található kuko­
ricának zár elá vételét. Ez meg nem egyéb, 
mint első lépés a rekviráláshoz. Ha pedig 
erre kerül a sor, akkor magától értetbleg 
a rekvirálás a már megállapitott maximá­
lis áron történik, vagy 7—8 koronával 
alacsonyabb áron, mint amennyit a kuko­
ricáját március 15 ikéig önként felajánló 
tulajdonos elérhet, ha a feleslegét a ható­
ságnak adja el.

Ezzel a kettős intézkedéssel áll azon­
ban összefüggésben még egy harmadik 
kormányrendelkezés is. Áz nevezetesen, 
hegy érvénytelen a kukoricára vonatkozó 
minden olyan adás-vételi szerződés, mely 
február 15-tól, február 23-ikáig lefolyt idő­
közben az eladó kijátszására számítva, a 
a vevő részéről azzal a célzattal köttetett 
hogy a tulajdonostól a kedvezményes ár­
nál olcsóbban vásároljon kukoricát, őmaga 
azonban ugyanazt a 27—30 koronás árban 
ajánlja fel az Országos Gazdasági Bizott­
ságnak.

Az ilyen spekulációs ravaszságból 
létrejött szerződés érvénytelen. Ellenben 
érvényes az olyan eladás, mikor valaki 
bármi olcsó áron is hizlalási célokra vette 
a kukoricát. Úgyszintén érvényes akkor is, 
ha a vevő már átvette és előállította az 
eladótól a kukoricát.

Mindezeknek a kormányintézkedé­
seknek magyarázata és jelentősége a kö­
vetkező :

A kedvezményes árak megállapitásáj 
ról szóló rendelet a háborús körülmények 
folytán az ország sok helyére, különösen 
távolabbi részeibe késedelmesen jutott el. 
Ellenben Budapesten azon melegében 
megtudták az összes üzérek és gabona­
kereskedők. Táviratokban meg telefonon 
azonnal utasították, tehát vidéki ügynökei­
ket: vásároljanak mentül több kukoricát 
olyan tulajdonosoktól, akiknek még sej­
telmük sem volt arról, hogyha maguk- 
szántából felajánlják eladásra készletüket 
az Országos Gazdasági Bizottságnak, ak­
kor 27—30 koronát kaphatnak métermá- 
zsájáért. Adták hát jóhiszeműen az árut 
olcsóbban az ügynököknek, akik viszont 
azonmód felajánlották a megszabottt ma­
gasabb árban a Gazdasági Bizottságnak. 
Hát ezt a csúnya nyerészkedési manipulá­
ciót semmisiti meg a kormány, mikor ki­
mondja, hogy az e féle kötés érvénytelen. 
Azért, akinek még tényleges birtokában 
van a kukoricakészlet, vagy egyáltalában 
van kukoricája, az még mindig jól járhat, 
mert az újabb intézkedés szerint március 
15-ikéig felajánlhatja, s akkor megkapja 
a kedvezményes 27—30 koronás árakat. 
Azontúl azonban már következik a zár 
alá vétel, esetleg a lefoglalás, amikor 
aztán jóval olcsóbban lesz kénytelen ku­
koricáját a közcélra átengedni.

Minden tulajdonosnak saját érdeké­
ben áll tehát, hogy az üdvös kormány­
intézkedéseknek fontosságát megértse s 
maga jószántából ajánlja fel a tengerijét 

addig amig lehet, tehát e hónap 15-ikéig, 
mert a 17—30 koronás tengeri ár bizony 
jobb, mint a nyolc koronával kisebb.

Báró Jósika Miklós emlékezete.
Torda nagy szülöttének, báró Jósika 

Miklósnak, a magyar regényírás fényes 
nevű úttörőjének halála ötven éves évfor­
dulója (1865. február 27.) alkalmából az 
elmúlt szombaton a kolozsvári egyetem a 
doktor-avatások keretében felemelő hatású 
szép ünnepélylyel áldozott. Az egyetem 
ezidei tudós rektora dr. Márki Sándor, a 
kiváló történettudós gyönyörű beszédével 
gyujtá fel az emlékezés oltár-tüzét. A mos­
tani világtörténelmi fontosságú s döntő 
hatású napok inspirádájaként a néhai nagy 
regényíróról, mint Erdély nagy történelmi 
krónikásáról igy emlékezett meg a fel­
avatott uj doktorokhoz intézett nagyhatású 
beszédében:

— Doktor Urak, olyan időkben, mi­
dőn minden figyelmünket a pillanat ese­
ményei kötik le, nem tekintgetünk sem 
előre, sem hátra, nem fürkésszük sem a 
jövendőt, sem a múltat, hanem a jelennek 
óriási feladataira ügyelünk. Irodalmunk 
csak igy feledkezhetik meg arról a daliás 
magyar dragonyos tisztről, ki száz eszten­
dővel ezelőtt a francia ellenség földjén 
táncoltatta lovát és éppen ma ötven esz­
tendeje, szomorú száműzetésben, külföldön 
fejezte be életét.

Torda szülötte, kit mostan Kolozsvár 
hantjai takarnak, báró Jósika Miklós, va­
laha, mint Walter Scott, regényeivel éb- 
resztgette a történelmi szellemet, a leg­
válságosabb időkben híven szolgálta ha­
záját s minden leirott sora törhetetlen 
hitet hirdetett annak jövendője iránt. Ke­
vés fia van hazánknak, ki a sorstól többet 
érdemelt s mégis kevesebbet kapott volna, 
mint ő, annál becsesebbek és követésre 
annál méltóbbak azok a tanácsok, amiket 
a viharban megedzett férfiú ad a pálya­
kezdőknek.

Egyik-másik müve, pl. II. Rákóczi 
Ferencről irt regénye, néhol valóságos 
történelem-bölcselet, a melyben az egyik 
nemzeti küzdelem hajótöröttje, a másiknak 
nemes törekvéseiből vonja le tanulságait, 
a nemzeti élet törvényeit. Ezek közül 
csak néhányat állítok Önök elé, doktor 
urak, kik az övénél is nehezebb időkben, 
mostan lesznek a nemzet napszámosai. 
Tanulják meg tőle, hogy akit a sors a 
tett mezejére állít, ne kérdje magától és 
a sorstól, derült vagy komor lesz-e jöven­
dője. A tett, amely magáért felelni képes, 
csak egy vonalat tűzhet ki: az igazságét 
és jogosságét, s akármi történik, azt iga­
zolni kell. Hadd kiáltsa a hideg bölcsesség, 
hogy a hazáért küzdeni vágyók vésztőkbe 
rohannak s a felséges cél elérhetetlen!

Vértanúi szentség van abban, hogy 
az iszonyúval, a sértővel, a megszégyení­
tővel szemben mindent feledjenek, mi az 
árva hazán nemtelen sulylyal never. A 
bölcsesség akkor teszi első lépését a jö­
vendő felé, ha a jelennel ki tudott békülni. 
Ebben a jövendőben kevesebbet hinnénk, 
de kevesebbet is csalódnánk, ha hitben 
angyalokra gyanúban ördögökre nem gon­
dolnánk.

Jósika bízott s Önök is bízzanak 
nemzetünk beláthatatlan nagyságú jöven­
dőjében. — Bízott keblünk isteni szikrá­
jában, az értelemben, a csodák korában, 
melyhez a tudás ad kezünkbe kulcsot, s 
hite, hogy egykor minden anyag a szellem 
hatalmába kerül. Hiszen a szellem képvi­
seli e valódi életet s az ember jobbat nem 

tehet, minthogy növeli ennek országát, 
mely a halhatatlanságra vezet. De mind­
ezen munkája közben az erős csak ön­
magára támaszkodjék.

Jósika Miklós mondása és a mai 
események tanúsága szerint a hatalmasok 
akaratából csak fergeteg és vihar hozhat 
áldást s mindenha vér a szabadság ára. De 
az eszme megéri ezt a nagy áldozatot. 
Mert a szabadság — Jósika szerint — 
vallás, melylyel az emberi jognak eme­
lünk oltárt; áldozatkészség, mely magát 
kifelejti a számításból; felebaráti szeretet, 
mely az emberiség boldogságában talál 
élvezetet és megnyugvást; s a rendnek, a 
jogosságnak, a törvény tiszteletének esz­
ménye, mert a szabadságot mások szabad­
sagától föltételezi.

Fiaink, testvéreink, most s nemso­
kára talán Önök is ezt a szabadságot vé­
delmezik a Kárpátok között. 8 ha meg­
védelmezik, ha a gondviselés nagy és 
magasztos diadalt tart fel számukra, azt 
kívánom Önöknek, amit Jósika kívánt az 
eszmékért hevűlőknek: virágok nőj jenek 
útjaikon s hová a jobbak serege vágyik, 
jussanak el az Ígéret földjére, haza, fehér 
zászlók és testvérdalok kíséretében 1“

HÍREK.
Figyelmeztetés !

Felkérjük munkatársainkat, hogy 
lapunk részére szánt közleményei­
ket legkésőbb hétfő délig okvetlenül 
beküldeni szíveskedjenek ; mert az 
elkésetten érkező kéziratok jövőre 
figyelembe vétetni nem fognak.

„MAROSUJVÁR“ 
szerkesztősége.

— Slőléplefés. Nagy Pál m. kir. 
számti8zt, zászlós a 21. számú hon­
véd gyalogezrednél, hadnaggyá elő­
lépett.

— Halálozás. J e 11 m a n n Be­
nőné szül. Hajós Ilona 1915 évi már­
cius hó 7-én életének 61-ik, boldog 
házasságának 37-ik évében, hosszas 
szenvedés után jobblétre szenderült. 
Folyó hó 9-én temették el a közön­
ség nagy részvéte mellett.

— Tisztázzuk a lakbérleti kérdéseket. 
Az igazságügyministériumban dr. Balogh 
Jenő igazságügyi minister elnöklete alatt 
tegnap délután dr. Vadász Lipót államtit­
kár jelenlétében és az összes érdekelt fe­
lek bevonásával szaktanáeskozást tartottak 
a melye megvitatták a lakbérre vonatkozó 
és a legközelebbi moratórium rendeletben 
teendő intézkedéseket. A moratórium ide­
je alatt ugyanis a lakbérszabályzat ren­
delkezéseinek magyarázatában igen sok 
ellentét, félreértés, panasz merült fel. A 
szaktanácskozáson az igazságügyi minis­
ter meghallgatta azokat a különös kíván­
ságokat, a melyeket az értekezlet részt­
vevői a különböző kétségek tisztázása cél­
jából eléje terjesztettek. A szaktanácsko- 
zás tanulságait a ministerium a legköze

'. Mindennemű iskolai- ügyvédi-Jegyzői nyonrtatvá- 
^nyok jutányos árban kaphatók F U S S Y J. könyv- 

kereskedésében. —, ___________
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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lobbi rendeletben, melylyel a moratórium 
visíonyait rendezni fogja, érvényesíteni is 
kívánja, hogy a lakbér-szabályzat magya­
rázatánál felmerült ellentétek kiegyenlí­
tessenek és a homályos kérdések minél 
előbb tisztáztassanak.

— SlásoH gabonáig A kapzsi­
ság és a spekuláció csúnya tulajdon­
ság mindig, de most éppen hazaáru­
lás számba megy. Az elmúlt héten 
elásott gabonát hoztak a piacra el­
adásra és e miatt dohos volt a ga­
bona. így elrejtett gabonát sok száz 
métermázsát lehetne rekvirálni.

— Március 15. A „marosujvári 
Olvasókör“ évzáró ülésén megbeszélés 
tárgyát képezte az indítványok során 
az idei március 15-iki ünnepségek 
rendezése is. S itt az a nézet alakult 
ki —főleg Jancsó Lajos ref. esperes 
hazafias felszólalása kapcsán, hogy ez 
idén ebben a nagy világháborúval 
kapcsolatos lelki feszültségben, a csen­
des, magába visszavonult ünneplési 
formát legalkalmasabb betartani. Men­
jünk el mindannyian a március 14.-én 
délelőtt 10 órakor tartandó ünnepies 
hazafias isteni tiszteletre s ott imád­
kozzunk csendesen fiainkért, testvérein­
kért, véreinkért, hazánk boldogságáért 
s fegyvereink győzelméért. Március 
15.-én pedig menjünk el az állami 
elletni illetve polgári iskola által ren­
dezendő ünnepségre, amely délután 
3 órakór fog a Stefánia-bánya intéz­
kedő termében megtartatni.

Hisszük, hogy Jancsó Lajos haza­
fias indítványát nemcsak a »marosuj­
vári Olvasókör“ hanem a község egész 
polgársága magáévá fogja tenni! Ép 
ezért a zajosabb összejöveteltől és 
bankettezéstől, tekintve a nagy idők kö­
vetelte reserváltságot— tartózkodjunk.

— A 38—42 éves népfölkelök 
sorozása. A honvédelmi minister leg­
újabban kiadott rendeletével elren­
delte a 38—42 éves B) népfölkelő 
kötelesek népfölkelő szemlén leendő 
bemutatását, illetve sorozását is. E 
rendelet következtében az 1873-tól 
1877 évig született B. népfölkelő 
kötelesek tartoznak tartózkodási he­
lyük közigazgatási hatóságánál szem­
lére leendő összeírásuk végott a fel­
hívás napjától számítva március 20-ig 
igazoló okmányaikkal személyesen 
jelentkezni. A bemutató szemlék 
1915. április 6-tól május 4-ig lesznek 
megtartva. Bővebb tájékoztatást nyúj­
tanak a kiragasztandó falragaszok.

— Sáros március. Március a 
tavaszelő szép hónapa. Mikor ibolya 
illatot hoz magával a langyos tavaszi 
szél, zöld fűszálak, fehér hóvirágok 
bukkannak elő az erdők száraz le­
velei között. így volt ez eddig . . . 
De úgy látszik háborús az idén még

ez is. Fergeteges, havas eső, hideg 
szél, feneketlen sár: ez az idei már­
cius. Csatakos, nedves és hideg min­
den, mikor lesz már kikelet ? Mikor 
lesz már napfényes, tavaszian zsongó, 
sejtelmes március?

— Hazafias isteni tisztelet. 
A ref. templomban folyó hó 14-én 
vasárnap, a márciusi nagy idők em­
lékére ünnepis istenitisztelet lesz, a 
melyre felhívjuk a hazafias közönség 
figyelmét.

— A húsárak emelésének meg­
akadályozása. A húsárak aránytalan 
emelkedését úgy lehetne megakadá­
lyozni, hogy az üzéreket ministeri 
rendelettel eltiltanák a marhavásár­
lástól, vagy ha meg is veszik az álla­
tot fél évig ne adhassák el. Ezt a 
marha levelekkel könnyen lehetne el­
lenőrizni. A másik módja pedig az 
lenne, hogy minden elő állatot súlyra 
kelljen eladni, igy a mészáros is biz­
tosan megtalálja számítását és nincs 
kitéve a folytonos hullámzásnak, a 
mit a szemmértékre való vásárlás okoz.

— Évzáró ülés. A „Marosuj­
vári Olvasókör“ folyó 7-én tartotta 
meg évzáró ülését. Az ülést a kör 
elDöke, Szabó Albert főbányataná­
csos nyitotta meg, aki nagy érdeklő­
dést keltő megnyitó beszédében meg- 

; kapó színekkel ecsetelte a világháború 
í nagy eseményeit. Majd a megjelent 
í tagok lelkes éljenzése közben indit- 
i ványozta, hogy a hadbavonult kaszi- 
I nói tagok nevei jegyzőkönyvileg 

örökittessenek meg. Az indítvány 
egyhangúlag elfogadtatván, Urbán 

j Andor, a kaszinó titkára turtott rövid 
visszaemlékezést a kaszinó tevékeny­
ségéről. Végül pedig a kör pénztá­
rosa Mos so ez y Sándor tett jelen­
tést a múlt évi pénztári eredmény­
ről. Az indítványok során megbeszé­
lés tárgyát képezte március idusának 
megünneplése is, erről „Március 15.“ 
cimtt hirközleményünkben emlékez­
tünk meg.

— Adományok. A marosujvári bánya 
társpénztári kórház, illetve a kórházban 
levő sebesült katonák jobb élelmezbetése 
céljaira újabban a következő urak és ur- 
h ölgyek voltak kegyesek adományozni: 
Szende Vilmosné 4 K, Benedek Farkas 
10 K, Politzer 20 K, Jónás Izidorné 5 K, 
Lövi Ignác 5 korona. A nemesszivü ada­
kozók szives adományukat hálásan kö­
szöni és további kegyes adományukat tisz­
telettel kéri a kórház vezetősége.

— ^készült az uj vizvezetélt- 
Fontos eseménynek a napja lett már­
cius másoiika. E napon nyíltak meg 

l az uj vízvezeték csapjai. A többnyire 
élvezhetetlen, zavaros Maros víz he- 

I lyett, mely egyúttal annyi sok be­

tegségnek volt már az okozója, már­
cius másodikától friss, egészséges 
forrásvízzel élhetünk. Amint már a 
munkálatok megkezdése alkalmával 
is közöltük, a forrás vizét Felsöuj- 
várról a bányakincstár vezettette be 
a községbe. Az uj vezeték mellett a 
régi kiömlők is megmaradnak, hogy 
esetleg az uj vezetéknél beálló víz­
hiány ezáltal kikerülhető^ legyen. Fi­
gyelmeztetjük a közönséget, hogy a 
forrásvízzel takarékosan bánjon.

— Postai ha^isegély-len«lezö- 
lapolv A kereskedelmi minisztérium 
a hadban elesettek özvegyeinek és 
árváinak segélyezésére. „HadisegéJy 
özvegyeknek és árváknak két fillér“ 
felirattal levelező-lapokat és zárt 
levelező-lapokat hoz forgalomba. Az 
uj levelezőlapoknál a levelezőlap 
értékén kívül még két fillér fizetendő.

— (3 némileg köszönése. A 
németek újabban igy köszönnek 
egymásnak :Gott strafe E n g- 
1 a n d. Magyarul: Isten büntes­
se Angliát! Ez a kívánság ért­
hető is, mikor az angolok gonoszul 
és orvul támadják a becsületesen és 
szorgalmas német nemzetet.

— A háború okozta üzleti károk be­
jelentése. A háború okozta károk és vesz­
teségek enyhítése, illetve megtérítése cél­
jából a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara a kerületében lévő kereskedőknek 
és iparosoknak az ellenséges országokkal 
és egyéb lakóival szemben fennálló min­
dennemű kártérítési igényeit és követelé­
seit összeírni óhajtja a végből, hogy azok 
a békekötés idején alkalmas módon bizto­
síthatók és kielégíthetők legyenek. Ennek 
az előrelátó gondosságból fakadó adat­
gyűjtésnek a céljaira a kamara kérdőpon­
tokat állított egybe és a cégeknek meg- 
küldötte. Aki kérdőivet nem kapott, de 
arra reflektál, forduljon a kamarához.

Kiadó:
fűssy József.

Soh4 se vegyünk mást

rekedtség, nátha és elnyálkáso- 
dás ellen, mint az Ízletes

Kalser-féle

mell - karamellát
a „három fenyő*  védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában

Maros újvárt.
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könyv-, papír-, irő-> rajz- és festőszer­
kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér

E
Alapittatott 

1867-ben.
Dombornyomást! névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Telefon
34 siám

irodalmi müveket, 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
hírlapokat, 
községi nyomtatványokat, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai.

nyomtatványokat, 
vonalzott üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 

eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 

szórólapokat 
és minden a könyvnyomdaiparban 

előforduló munkákat ízléses és 
hibátlan kiállításban, szolid árak 

mellett.

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-íapokban nagy választék.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol­
gári leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író- és levélpapírokban, üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben, mesés könyvek­
ben, folyóiratokban, divatlapok­
ban, teljes iró-és rajzkészletekben.

As „ARANYOSVIDÉK“
független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

Az „Aranyosvidék“ Torda-Aranyos 
vármegye legelterjedtebb lapja és 
így a hirdetni, akaró közönség 
a legbiztosabb siker reményében 
adhatja fel hirdetését az Ara­
nyosvidékbe. A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak 
számítva. y

X

Nyomatott Füsay József villanyeröre berendezett gyorseajtóján Tordán.

fej Júzsef könyvnyomdája

Készít: Nagy raktár:
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